

市领导和机关干部一同收听收看纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会

本报讯(记者 王艳 李凤霞)9月3日上午,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在北京天安门广场隆重举行。市委书记黄玉国、市长詹鹏和机关干部一同收看大会直播,认真聆听习近平总书记重要讲话,观看盛大的阅兵仪式。

大家怀着无比激动的心情收听收看纪念大会盛况,深刻感悟中国共产党团结带领中国人民铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来的坚强意志、坚定决心。受阅部队军容严整、装备精良,充分展现了抗战英雄部队的血脉传承,充分展示了新时代人民军队政治建军新风貌、力量结构新布局、现代化建设新进展、备战打仗新篇章。

成效,让每个人自豪感油然而生。

大家一致认为,习近平总书记的重要讲话站位高远、思想深邃,令人振奋、催人奋进。大家纷纷表示,要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深入学习贯彻习近平总书记在河南考察时的重要讲话精神,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”,做到“两个维护”,聚焦“两高四着力”,紧扣“1+2+4+N”目标任务体系,大力弘扬伟大抗战精神,牢记使命、奋勇争先,奋力谱写中原大地推进中国式现代化周口新篇章。

市领导王钦胜、赵锡昌、王少青、皇甫立新、杜道泉、王凤林、梁建松、孔阳、朱向阳、张建党一同收看。

又讯(记者 李凤霞 王晨 刘昂 乔小纳 李瑞才 杜林波 杜营营 陈永团)9月3日上午,市委办公室、市人大常委会、市政府办公室、市政协、市纪委监委、市委组织部、市委宣传部、市委统战部、市委政法委机关干部集中收听收看纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会。

在周的市人大常委会、市政协副厅级以上领导干部一同收看。

嘹亮雄壮的赞歌、整齐划一的方队、尖端精良的武器装备……阅兵仪

式盛大的场景、壮美的画面,全面展现了人民军队现代化建设的辉煌成就,充分彰显了捍卫国家主权和领土完整的坚强决心。大家全神贯注观看大会盛况,备受鼓舞、倍感振奋,为祖国今天的繁荣昌盛感到由衷自豪。

大家一致表示,在收听收看中聆听历史回声、缅怀先辈英烈,接受了一次难忘的爱国主义教育。要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,铭记奋斗历程,勇担历史使命,在新征程上继续弘扬伟大爱国主义精神和伟大抗战精神,聚焦“两高四着力”,开拓创新、接续奋斗,为奋力谱写中原大地推进中国式现代化周口新篇章作出新贡献。①⑥



左图:9月3日上午,在淮阳区柳湖街道南花园小区,97岁的抗战老兵吴振豫与家人一同观看纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会直播。
记者 杜欣 摄



9月3日上午,周口港区医院邀请20余名退伍老兵到医院观看盛大的阅兵仪式,并免费为他们提供体检服务。
记者 宋风 通讯员 艾义麟 摄



9月3日上午,淮阳区王店街道王楼村组织群众观看阅兵盛况。
记者 刘俊涛 摄

要从纪念大会上汲取奋进力量

□ 吴继峰

9月3日,我市广大干部群众共同收看纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会直播。庄严肃穆的仪式、铿锵有力的话语、穿越历史的回响……对我们来说,这不仅是一次深刻的精神洗礼,更是一次凝聚共识、激发斗志的动员令。站在新的历史起点上,我们当从这场意义非凡的纪念大会中深刻感悟历史启示,汲取磅礴奋进力量,将其转化为推动周口高质量发展的不竭动力。铭记是为了更好地传承。80年

前,无数中华儿女用血肉之躯筑起了捍卫民族独立与尊严的长城。他们的牺牲与奉献,铸就了伟大的抗战精神。而这场纪念大会,正是对抗战精神的礼赞与呼唤。周口是红色沃土,革命老区,伟大抗战精神在这里烙下红色印记。这里有“恨不抗日死”的民族英雄吉鸿昌、“此生跟定共产党”的中共特别党员魏凤楼。在这片土地上,“三岗”军民同仇敌忾发展豫东抗日根据地、水东四任书记以身殉国高擎抗日大旗……我们重温那段烽火岁月,就是要让伟大的抗战精神穿越时空,在三川大地

上焕发新的时代光芒,成为我们砥砺前行的强大精神支撑。

推动高质量发展的宏大叙事,最终要由无数个体的坚实步履共同书写。从攻克克难的科研人员,到精心耕耘的乡村教师;从精益求精的产业工人,到奔波忙碌的基层干部;从敢闯敢试的创业者,到诚实守信的个体工商户……每一个人都要以百折不挠的韧劲啃下硬骨头,以匹夫有责的担当扛起应尽之责,以万众一心的团结凝聚发展合力,将汲取的力量转化到本职工作上,共同把我们深爱的这座城

市建设得更加美好。

历史长河奔涌不息,伟大精神代代相传。纪念大会虽已落幕,但我们从中汲取的奋进力量正澎湃激荡。让我们肩负起时代赋予的使命,将历史的回响化作前进的号角,把精神的感召变为实干的行动,以更加昂扬的姿态、更加饱满的热情、更加坚实的步伐,奋力谱写中原大地推进中国式现代化周口新篇章。②③

沙颖 时评

□ 记者 陈永团 通讯员 薛召升 葛锋涛 文/图

阅兵场上铿锵的正步声中,有一群来自周口的军人,他们用汗水和意志铸就“中国排面”。在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年盛大纪念活动中,这些从红色沃土走来的周口籍军人,传承着抗日名将吉鸿昌等革命先烈的精神血脉,以“百米零误差、毫厘不差”的标准严格要求自己,昂首阔步走过天安门广场。此刻,战旗猎猎,周口军用铿锵步伐向世界宣告:胜利之师,从这里出发;强国强军,有周口力量!

将军后人踏正步,一个家族的红色传承

“空军方队……敬礼!”阅兵训练场上,手握钢枪的空军阅兵队员犹如“蓝色钢铁长城”。整齐划一的队列中,一位皮肤黝黑、目光如炬的战士格外引人注目——他就是抗日民族英雄吉鸿昌将军的后人吉家坤。

吉家坤的爷爷曾参加过抗美援朝战争,数月前他带着与爷爷的合影照片,以空军战士的钢铁意志,历经烈日灼晒、千次踢腿的严苛训练,将家族传承的红色基因熔铸于每一个标准动作。训练间隙,他曾接受央视采访。面对镜头的他坚定地说:“爷爷嘱托我,一定要发扬吉鸿昌精神,不能给太爷爷丢人。在阅兵训练场上,虽然苦、虽然累,但这点困难和老一辈相比根本不算什么。”作为吉鸿昌将军的后人,吉家坤的话语中彰显着与先烈血脉相连的担当。

吉鸿昌的故乡在河南省扶沟县,至今仍传颂着他的事迹。当地通过“红色课堂”“英烈故事会”等活动,将吉鸿昌“我为抗日而死,死得光明正大”的誓言和“作官即不许发财”的家训融入教育,激励一代代青年从戎报国。

从刑场上的凛然赴死,到阅兵训练场上的铿锵正步;从“恨不抗日死”的悲壮绝笔,到“强军卫国”的坚定誓言——吉家坤踢出的正步,丈量着家族四代人跨越时空的信仰之路。他的身影,不仅是一个家族红色基因的传承,更是中华儿女铭记历史、守护和平的生动写照。正如吉鸿昌将军纪念馆里的铭刻:“英雄虽逝,精神永存。”而以吉家坤为代表的新时代革命军人,正以冲锋姿态朝着建军一百年奋斗目标阔步前进,续写着不朽的荣光。

仪仗队退役女兵,再披“战袍”入选阅兵方队

兵民是胜利之本。英姿飒爽的女民兵,来自当年全国主要抗日根据地。抗战烽火中,男女老少齐动员,万众一心保家园。阅兵仪式上,由15个省的优秀代表抽组而成、全军唯一全部由女队员组成的民兵方队,以整齐的步伐、昂扬的姿态惊艳亮相,引发关注。在这支英姿飒爽的队伍中,周口太康籍退役女兵李娜杰格外引人注目——这是她继2019年参加国庆70周年阅兵后,时隔六年再次站在天安门前。此时,她退役刚刚2年。

李娜杰,1997年出生在太康县一个普通家庭。2016年9月,她从家乡考入河南工程学院应用数学专业。在校期间,她不仅成绩优异,还凭借出色的综合素质当选学校国旗护卫队中队长。正是每次升旗任务中的那份庄重与责任,砥砺出她对那身“橄榄绿”的向往。

2018年9月,李娜杰报名参军,历经严格选拔与刻苦训练后如愿穿上军装,加入中国人民解放军陆海空三军仪仗队。

2019年,入伍刚满一年的李娜杰迎来人生中第一次阅兵任务——作为三军仪仗队女兵,参加国庆70周年阅兵。“当时既紧张又激动,每天反复打磨每一个动作,只为在天安门前展现中国军人的最好状态。”再忆往昔,她的眼中依旧闪烁着自豪的光芒。今年,从现役军人转变为退役大学生士兵的她,再次披上“战袍”,以民兵方队队员的身份重返阅兵场。接受训练期间,她和其他女民兵一道,以现役军人的标准严格要求自己,每天重复着踢正步、练队列的枯燥训练,从未叫苦退缩。

9月3日当天,在李娜杰的家中,她的爷爷奶奶一吃过早饭便守在电视机前,目光紧紧盯着屏幕,生怕错过孙女出现的每一个镜头。当看到民兵方队迈着整齐步伐走过天安门时,她的爷爷激动得热泪盈眶:“俺家娜杰从小就坚强,再苦再累都能咬牙扛过来。今天看到她再次参加阅兵,真为她高兴,她是我们全家人的骄傲!”

从校园学子到三军仪仗兵,从退役大学生到民兵方队队员,李娜杰用一次次的选择与坚守,书写着新时代青年的责任与担当。

从戎报国无悔军旅,三次“参阅”无限荣光

对于一名军人来说,在自己的军旅生涯中能参加一次阅兵就十分不易了,而我市太康籍军人窦惠成,一个有着19年兵龄的老兵,不但参加了2009年国庆阅兵,还参加了2019年新中国成立70周年阅兵。如今,在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年阅兵训练场上,超期服役的窦惠成以空军方阵教练员的身份再次参与阅兵活动。

窦惠成出生在军人世家,从小就有从军报国梦。2006年12月,带着儿时的梦想,窦惠成参军入伍。到部队后,他全身心投入训练,时刻以父辈为榜样,严格要求自己,每个动作都做到精益求精。在部队期间,他和战友多次完成演习演练、抗洪抢险等急难险重任务。让他没想到的是,今年春节过后,自己再次来到了熟悉而又陌生的阅兵训练场。这次,他以教练员的身份和战友们站在一起跑线上,开始了200多天挥汗如雨的训练生活。

窦惠成曾作为队员参加过两次阅兵。这次,他作为空军方阵教练员,负责指导队员的动作节奏和精神风貌。每天清晨,窦惠成总是第一个到达训练场,认真纠正队员的每个动作,反复磨合队形,经常喊口号令到声音沙哑。

“这次虽然没能以队员身份走过天安门,但能三次参与阅兵活动,我感到无比光荣和满足。”窦惠成说,“阅兵是国家盛事,每一个岗位都是责任,每一份付出都意义非凡。”

在窦惠成严格带领下,空军方阵的动作日渐精准。队员们说:“窦教练把自己的经验毫无保留传授给我们,他才是真正的幕后英雄。”

从队员到教练,变的是身份,不变的是对阅兵使命的执着与热爱。窦惠成用十九年的青春和三次阅兵的坚守,诠释了一名空军战士的忠诚与担当。①⑥



李娜杰(左一)正在认真训练。

用汗水和意志铸就“中国排面”

阅兵场上走来“周口兵”